



Urmăriti cronica "minut cu minut" a Euro 2024 în secțiunea special dedicată www.bursa.ro/euro-2024

NATO în viziunea lui Trump: prezență americană minimă în Europa, sprijin acordat doar aliaților care alodă 2% din PIB pentru apărare PAGINA 3

Mircea Fechet: "Sper că până la finalul anului vom avea primul kilowatt de energie electrică produs în amenajare a Răstolțea" PAGINA 9

UMF "Iuliu Hațieganu" a primit acreditare internațională PAGINA 10
Ministrul Educației: "Parteneriatul strategic cu SUA nu depinde de politică" PAGINA 10

GRAM AUR = 348,7516 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,1228 RON EURO = 4,9771 RON DOLAR = 4,6264 RON

"Există și persoane educate financiar care sunt fraudate cibernetice"

(Vladimir Kalinov, vicepreședinte Raiffeisen Bank, și avocatul Valentin Cocean, conciliator CSALB, într-un interviu realizat de Irina Chițu)

Un client poate solicita mai multe negocieri consecutive dacă și poate găsi întregre chiar și dacă se află în executare silită, subliniază avocatul Valentin Cocean, conciliator CSALB, ca rezultat, printre altele, că oamenii sunt tentați să solicite eliminarea din contracte a unor creșturi care nu au fost niciodată plătiți cu ca reținerile bugete. În același timp, Vladimir Kalinov, vicepreședinte Raiffeisen Bank, atrage atenția că a borda ma a pricirare un consumator urmărește să obțină același beneficiu pe care un prieten a lăsat la a obținut de la bancă năușta una corectă, într-un caz care este unic. Cel de al doilea specialist a fost invitat Irina Chițu, managerul Fincom.ro, în cel de al doilea episod al emisiunii "Există și persoane educate financiar care sunt fraudate cibernetice" realizată de Irina Chițu, managerul pentru Soluționarea Alternațivă a Litigiilor în Domeniul Bancar (CSALB). Ca în fiecare săptămână, seria de întrebări la Centrul de resurse reprezintă o listă top ma nă gema năului bancar, juristi și cunoscuții juristici din sfera economică și a bordază subiecte de actualitate din piața financiară bancară.

Irina Chițu: Cum s-a modificat relația consumator-bănci în ultimii ani? Vladimir Kalinov: Eu cred că sunt câteva tendințe interesante. În primul rând, oamenii au început să utilizeze mai des acest mediu de intermediere și conciliere, în sensul în care au înțeles că este mult mai important să ai un dialog constructiv și să încerci să găsești o soluție împreună cu banca. Apoi, observăm creșterea fraudelor cibernetice în care oamenii care fac plăți sunt păcăliți și pierd mulți bani. Apoi, încearcă să recupereze ceea ce au pierdut, dar le putem spune că nu este deloc ușor de făcut asta, din momentul în care banii au plecat din contul. În cazurile în care noi nu putem să recuperăm banii, îi îndrumăm pe clienți să depună plângere penală. Din păcate observăm că sunt și persoane educate financiar care sunt păcălite. Întodeauna ma surprinde naivitatea celor care cred că pun 10 mii de lei și în două luni câștigă 200 de mii de lei. Eu am încă în memorie jocurile piramidale din anii 90, când oamenii au pierdut sume importante de bani. Ei trebuie să înțeleagă că nu există situații reale în care să poți face bani mulți atât de repede. (continuare în pagina 4)

Politicienii fac afirmații contrazise de realitatea economică



Ilustrație de MAKE

Taleb: Franța este o economie medievală care produce genți, brânză și vin

Emmanuel Macron a câștigat dezașt alegerile prezidențiale din 2017. La fel a făcut și partidul său proaspăt format, după tot felul de promisiuni privind "renașterea" Franței. După anii săi de "domnie", francezii s-au ales doar cu declinul caracteristic unei megaman complet rupt de realitate, orientat mai mult către "problemele" Europei și deznădețat complet de situația țării sale. Odată cu dizolvarea Adunării Naționale și anunțarea alegerilor anticipate, atât autoritățile franceze cât și cele europene au trecut în modul "stare" și lez-rorizează cetățenii cu spectrul unei pu-

teri de extre mă dreapta la Paris, care va submina, distinge și împrăștia în cele patru vânturi democrația europeană. Este curios cum avertismentele se referă doar la așezășii extremiști de dreapta, deși violențele și distrugerile din sara alegerilor au fost "promovate" de grupurile de stânga. Curios este și faptul că se vorbește despre perspectiva câștigării alegerilor de către partidul Rassemblement National (RN) cu o majoritate absolută, însă presa și analiștii politici continuă să utilizeze dincolo de saturare formula "partid extremist". (continuare în pagina 12)



CALIN RECHEA



Aproape, dar foarte departe

Eliminată de la EURO 2024, echipa națională se întoarce acasă călare pe un uriaș val de simpatie. Zecile de mii de oameni prezenți în Germania și milioanele din țară au arătat că au o dorință imensă de a crede în ceva, de a se bucura, de a se putea mândri cu seșara lor. Aceasta trebuie să fie acun principala grijă a jucătorilor, antrenorilor și oficialilor din fenomen, să nu dezamăgească și să nu risipească acest uriaș capital. Din decembrie de emoții, la rece, trebuie să admitem că turneul a fost peste așteptările inițiale, în ciuda erorilor fă-

cute de cei care decid în zonă și a problemelor cronice pe care le are fotbalul autohton. Emoțional am trăit cu impresia că suntem aproape de o mare performanță, realiști, distanțanța a fost foarte mare. EURO 2024 demonstrează în ceea ce ne privește că avem o uriașă problemă nu doar la nivelul competiției, ci și la nivelul sângă autentic și să nu ai o rezervă de înlocuire pentru acest post, unde s-a improvisat relativ bine cu Bancu, reprezentând o problemă care mai devreme sau mai târziu urma să fie taxată. (continuare în pagina 3)



DAN NICOLAE

În campaniile electorale, dar nu numai, unii politicieni fac afirmații economice care sunt contrazise de realitate, dovadă în cunoașterea insuficiență a conceptelor și modului cum funcționează sistemele economice și sociale. Astfel de afirmații pot avea consecințe nefaste pentru populație, prin formarea unor percepții eronate asupra unor probleme economice și sociale, la nivelul politicianilor, prin inițierea unor reforme care, în loc să rezolve problemele, nu fac decât să le amplifice. Sunt multe exemple de astfel de afirmații, dar, în cele ce urmează, ne vom opri doar la șase dintre ele.



THEODOR STOILOVAN

Să începem cu afirmația că numai în sectorul privat se creează (adună) valoare și se achită impozitele și contribuțiile sociale la bugetele publice, din care se suportă salariile "bugețarilor", adică ale angajaților din administrația publică centrală și locală, din armată, poliție, jandarmerie, din educație, sănătate, cultură și din alte sectoare finanțate sau subvenționate din bugetele publice. Nu o dată, auzim experți s adresată "bugețarilor": voi trădiți din impozitele plătite de către noi". Această afirmație își are rădăcina în ideologia socială, potrivit căreia numai clasa muncitoare creează valoare, iar restul societății este întreținută de

către aceasta. În realitate, angajații din sectoarele publice creează valoare și aceasta este reflectată în mărimea produsului intern brut al țării. De ce o medic chirurg care face o operație într-un spital privat creează valoare, în timp ce un medic chirurg care face aceeași operație într-un spital public nu ar crea aceeași valoare? Faptul că am ales un mod de finanțare a spitalelor publice bazat, în principal, pe solidaritate (contribuția socială pentru asigurarea de sănătate) în loc de o plată directă a pacientului operat, nu justifică afirmația că în spitalele publice nu se creează valoare. De ce o firmă de pază privată creează valoare, în timp ce serviciul de securitate asigurat de către personalul din poliție nu ar crea valoare?

A doua afirmație este susținută atât de politicieni, cât și de liderii sindicali și aceasta este reflectată în mărimea produsului intern brut al țării. De ce o medic chirurg care face o operație într-un spital privat creează valoare, în timp ce un medic chirurg care face aceeași operație într-un spital public nu ar crea aceeași valoare? Faptul că am ales un mod de finanțare a spitalelor publice bazat, în principal, pe solidaritate (contribuția socială pentru asigurarea de sănătate) în loc de o plată directă a pacientului operat, nu justifică afirmația că în spitalele publice nu se creează valoare. De ce o firmă de pază privată creează valoare, în timp ce serviciul de securitate asigurat de către personalul din poliție nu ar crea valoare?

(continuare în pagina 12)